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برق کودکت را نگیرد
فرهیختگان   ایمنی در خانه یکی از موضوعاتی است که شاید خیلی از 

ما از آن غفلت کنیم. یکی از جدی‌ترین مسائلی که در خانه ممکن است 

خطرساز شود، برق‌ است که از طریق پریزها و وسایل‌برقی غیراستاندارد 

می‌تواند مشکل‌زا شود. این موضوع به‌ویژه در خانه‌هایی که کودک دارند 

بیش از پیش اهمیت پیدا   می‌کند و مراقبت چندبرابری والدین را می‌طلبد. 

مراقبت از کودک در برابر برق‌گرفتگی از همان ابتدای تولد آغاز می‌شود، 

چراکه نوزاد ممکن است حتی با قلت‌زدن و جست‌وجو در خانه و محیط 

اطرافش به دنبال کشف چیزهای جدید باشد و قطعا این کار خطراتی را 

هم به دنبال دارد. 

به گزارش scivee، ایمن و عایق‌کردن بسیاری از وسایل خانه از مهم‌ترین 

نکاتی است که باید در خانه‌های بچه‌دار رعایت کرد. همان‌طور که مانع 

رسیدن کودک به پله می‌شوید، باید مراقب خروجی‌های برق و پریزها هم 

باشید تا دست کودک به آنها نرسد. بسیاری از وسیله‌های برقی سیم‌های 

کوتاهی دارند و بعضی افراد برای استفاده از آنها از سیم رابط استفاده 

می‌کنند. اگر در خانه کودک دارید تا حد امکان از سیم‌های رابط به‌ویژه 

در اتاق کودک استفاده نکنید. کودکان معمولا علاقه دارند هر چیزی را که 

در دسترس‌شان باشد، وارد دهان کنند که این کار با توجه به وجود جریان 

برق در سیم‌ها، امکان برق‌گرفتگی را افزایش می‌دهد. بسیاری از پریزها 

در قسمت پایینی دیوار تعبیه شده‌اند که زنگ خطری برای والدینی به 

شمار می‌رود که در خانه کودک دارند. برای جلوگیری از خطر برق‌گرفتگی 

کودک، از درپوش‌های پریز استفاده و سعی کنید تمام پریزهای خانه را به 

این درپوش‌ها مجهز کنید. این درپوش‌ها از جنس پلاستیک ساخته شده 

و قسمتی از آن که در تماس با محیط است، کاملا صاف بوده و کودک به 

سختی می‌تواند آن را از پریز خارج کند. 

یکی از ساده‌ترین کارهایی که برای جلوگیری از برق‌گرفتگی کودک در 

خانه می‌توانید انجام دهید این است که وقتی به وسایل برقی نیاز ندارید، 

همه آنها را خاموش و از پریز خارج کنید و حتی شب‌ها هم این کار را انجام 

دهید تا وقتی کودک به‌طور اتفاقی بیدار می‌شود، سیمی در دسترس او 

قرار نگیرد. علاوه‌بر این، تا جایی که می‌توانید با قرار دادن یک مانع جلوی 

پریزهای خانه، آنها را از منطقه دید کودک دور نگه دارید تا او از پریز به‌عنوان 

اسباب‌بازی استفاده نکند. اگر دقت کرده باشید، چند سالی است بیشتر 

وسایل برقی با سیم‌های کوتاه ساخته می‌شوند. این مساله شاید کاربری 

آن را کمی دشوارتر کند اما از نظر ایمنی بیشتر موردتایید است و سیم کمتر 

در دسترس کودک قرار می‌گیرد. کودکان به‌ویژه زمانی که تازه چهار دست 

و پا راه می‌روند، معمولا روی زمین می‌خزند. سیم‌های بلند ممکن است به 

دور دست و پای کودک بپیچد و در صورت اتصالی و اتصال به پریز برق، 

خطر برق‌گرفتگی برای او وجود دارد. 

می‌توانید سیم‌سیارهایی را که موقع کار با وسایل برقی استفاده می‌کنید، 

بپوشانید. سیم‌های سیار معمولا چند ورودی دوشاخه دارند و می‌توان از 

چند وسیله برقی به‌طور همزمان استفاده کرد که خطر برق‌گرفتگی را بیشتر 

می‌کنند. نکته مهم در استفاده از سیم‌های سیار اینجاست که معمولا روی 

زمین قرار می‌گیرند که کودکان معمولا آن را با اسباب‌بازی اشتباه می‌گیرند 

و غالبا به دهان می‌برند و با آن بازی می‌کنند. پوشش‌هایی مخصوص 

سیم‌های سیار در بازار وجود دارد که می‌توانید از آنها برای پوشاندن منافذ 

پریز استفاده کنید.  شب‌ها که تاریک می‌شود، برای برقراری ایمنی بیشتر 

در محیط خانه حتما از چراغ‌خواب استفاده کنید تا وقتی نیمه‌های شب 

برای سر زدن به کودک از خواب بیدار می‌شوید راحت بتوانید حرکت کنید. 

این چراغ‌خواب‌ها انواع مختلف دوشاخه‌ای و رومیزی دارند و معمولا برای 

استفاده در اتاق کودک ایمن ساخته شده‌اند. 

سن کودک که بالاتر می‌رود، درک و فهم او هم افزایش می‌یابد بنابراین 

می‌توانید برخی نکات ایمنی را به زبان ساده و قابل فهم برای او توضیح 

دهید. این کار را باید زمانی انجام دهید که مطمئن باشید او مفهوم خطر 

را می‌شناسد و درک می‌کند. اینها را به کودک آموزش دهید که چند 

دستگاه برقی را نمی‌توان به‌طور همزمان استفاده کرد. سعی کنید مدام 

پریزها و وسایل برقی خانه را کنترل کنید. گاهی بعضی سیم‌ها شل و 

آویزان می‌شوند. دست‌کم سالی یک‌بار هم که شده این کار را انجام دهید 

و سیم‌های اضافی روی دیوار را محکم کنید. علاوه‌بر این اگر دستگاه‌هایی 

که از آنها استفاده می‌کنید در ظاهر مشکل دارند، آنها را از نظر برقی کنترل 

کنید. همچنین این قبیل دستگاه‌ها را از دسترس کودکان دور نگه دارید 

تا مشکل اصلی مشخص شود. 

فلفل نبین چه ریزه

نمک و فلفل؛ این ترکیب تقریبا ترکیب همیشگی و روزانه ادویه 

غذای ما ایرانی‌هاست. نگران نباشید قرار نیست ما شما را از خوردن 

آنها منع کنیم بلکه قرار است امروز درباره مزایای خوردن روزانه 

فلفل‌سیاه بگوییم. فلفل سیاه حاوی ماده‌ای به نام پیپرین است که 

خطر ابتا به سرطان را در بدن کاهش می‌دهد. شاید باورتان نشود 

اما زمانی که فلفل با زردچوبه ترکیب می‌شود عملکرد پیشگیرانه 

 ،C دوبرابری به شما می‌دهد. فلفل‌سیاه همچنین دارای ویتامین

ــیدان‌های  ــه از آنتی‌اکس ــت ک ــا و کاروتن‌هاس ــن A، فلاونوئیده ویتامی

ــد.  ــه می‌کنن ــرطان‌زا مقابل ــای آزاد س ــا رادیکال‌ه ــد و ب ــوی برخوردارن ق

مزیت دیگر خوردن فلفل سیاه تحریک معده برای ترشح بیشتر اسید 

معده به‌منظور هضم پروتئین موجود در غذاهاست. پیپرین موجود 

در فلفل همچنین آنزیم‌های گوارشی در پانکراس را تحریک می‌کند. 

ــد.  ــش ده ــم افزای ــان را ه ــزاق در ده ــح ب ــد ترش ــن می‌توان ــر ای علاوه‌ب

می‌دانید هضم آسان‌تر به معنای راحتی بیشتر برای شماست، 

زیرا غذا از شکم شما سریع‌تر و آسان‌تر حرکت می‌کند. با کمک 

فلفل این آسایش را خواهید داشت. در این میان فلفل سیاه نه‌فقط 

یک چاشنی خوشمزه بلکه یک ضدباکتری طبیعی نیز هست و 

می‌تواند به کاهش تاثیر سرماخوردگی و سرفه کمک کند. بعضی 

افراد بر سر یک قاشق غذاخوری عسل با کمی فلفل‌سیاه تازه برای 

درمان سرماخوردگی قسم می‌خورند. شما می‌توانید عسل و فلفل را 

در آب گرم بجوشانید و بنوشید. فلفل همچنین می‌تواند به کاهش 

تراکم خلط در قفسه سینه کمک کند. شما با مصرف فلفل‌سیاه 

می‌توانید با سرفه‌های خشک خداحافظی کنید. 

ــه وزن  ــد ب ــک می‌کن ــما کم ــه ش ــیاه ب ــل س ــه فلف ــدی اینک ــه بع  نکت

دلخواه‌تان برسید. مواد مغذی موجود در این ادویه خوشمزه به 

سوخت‌وساز بدن شما کمک می‌کند تا سلول‌های چربی از 

بین بروند. البته فراموش نکنید برای بهره‌مندی از مزایای فلفل 

لازم نیست حتما آن را بخورید. فلفل یک لایه‌بردار عالی است که 

می‌تواند به بهبود پوست شما کمک کند. با قرار دادن مستقیم 

فلفل روی پوست‌تان می‌توانید گردش خون زیر پوست‌تان را 

افزایش دهید و به بهبود آن کمک کنید. البته آن را روی قسمتی 

ــان می‌دانید  ــد چون خودت ــا زخم دارد نگذاری ــه ی از پوست که آکن

ــد.  ــرتان می‌آی ــی س ــه بلای چ

حیات وحش

کوسه‌های گیاهخوار
معمولا متعارف این است که کوسه‌ها، ماهی‌ها یا دیگر موجودات 

دریایی را بخورند. حداقل درمورد بزرگ‌ترین ماهی دریا که به اندازه 

یک اتوبوس طول دارد و وزن آن به 20 تن می‌رسد، چنین ذهنیتی 

ردخور ندارد که مقدار زیادی از طعمه‌های کوچک را به یک‌باره 

وارد دهان خود کند اما همه واقعیت این نیست.

 به گزارش Quartz اخیرا دانشمندان ژاپنی دریافتند گونه‌ای از 

کوسه‌ها به نام کوسه‌نهنگ‌ها کامال گوشتخوار نیستند بلکه به 

نظر می‌رسد آنها ترکیبی از ماهی‌ها و گیاهان را می‌خورند. 

درحال حاضر، کوسه‌نهنگ‌ها توسط اتحادیه بین‌المللی حفاظت 

از طبیعت جزء گونه‌های در معرض خطر طبقه‌بندی می‌شوند، 

زیرا تعداد آنها با توجه به فعالیت‌های انسانی مانند حفاری نفت 

در دریای خزر و ماهیگیری )بعضی اوقات به‌طور تصادفی در 

شبکه‌های ماهیگیری تجاری کشته‌شده یا به‌طور غیرقانونی صید 

می‌شوند( درمعرض خطر است. 

محققان به رهبری یک تیم در دانشگاه توکیو نمونه‌های خون 

و بافت از سه کوسه نهنگ در آکواریوم اوکیناوا در ژاپن و هشت 

کوسه‌نهنگ که در شبکه‌های ماهیگیری در ساحل گرفتار شده 

بودند را بررسی کردند. 

کوسه‌ نهنگ‌هایی که در آکواریوم زندگی می‌کنند، رژیمی متشکل 

از دو گونه کریل با مکمل ماهی مرکب و سایر ماهی‌ها داشتند. 

محققان آنها را 6 بار در طول سال انتخاب کردند. همانطور که 

محققان انتظار داشتند، نمونه‌های بافت آنها نشان داد آنها یک 

رژیم غذایی گوشتی داشتند. 

در این میان مطالعه روی کوسه‌نهنگ‌های وحشی که بین سال‌های 

2015 تا 2016 نمونه‌گیری شده بودند، نشان داد آنها دارای خون 

و نمونه بافتی بودند که تقریبا نیمی از رژیم غذایی‌شان از منابع 

گیاهی مانند جلبک و علف دریایی است. این می‌تواند نشان دهد 

که خوردن گیاهان یک بخش از زندگی طبیعی کوسه‌نهنگ‌هاست. 

  گزارش   

دانشمندان همیشه 

به دنبال کاشت 

گیاهان در فضا و کره 

ماه بوده‌ و چندباری 

هم آن را آزمایش 

کرده‌اند که موفقیت‌آمیز نبوده است. اما چینی‌ها به تازگی ماه‌پیمای جدیدی 

موسوم به Chang’E-4 را راهی کره ماه کرده‌اند که با موفقیت روی سطح ماه 

فرود آمده و طبق ماموریتی که به آن محول شده در نقطه‌ای دورافتاده در کره 

ماه مشغول گل‌کاری و کاشت گیاه شده است. دانه‌هایی که باید در خاک 

ماه کاشته شوند، داخل یک محفظه کوچک به همراه این سفینه فرستاده 

شده و حتی برخی دانه‌ها با توجه به جاذبه کمی که در ماه وجود دارد، جوانه 

زده‌اند اما آزمایش‌ها نشان داده این جوانه‌ها با دمای پایین شب‌های ماه که 

به حدود 170 درجه سانتی‌گراد می‌رسد، زنده نمی‌مانند و از بین خواهند 

رفت. اما هنوز هم دانه‌هایی که درحال جوانه زدن هستند، نقطه عطفی برای 

تحقیقات پیش‌روی فضایی در آینده و احتمالا ایجاد پایگاهی در کره ماه به 

عنوان توقف‌گاه فضانوردانی هستند که عازم سیارات دیگر خواهند بود. یکی 

از محققان آکادمی علوم چین  معتقد است که خبر جوانه‌زدن دانه‌ها در ماه، 

در سرمای زمستان، دلگرم‌کننده است. ماه‌پیمای Chang’E-4، کار پرورش 

دانه‌ها را روی سطح صخره‌ای ماه انجام نمی‌دهد بلکه دانه‌هایی که با خود 

به ماه آورده، داخل محفظه‌ای قرار دارند که دارای خاک زمین است و دانه‌ها 

داخل آن کاشته می‌شود. این دانه‌ها شامل دانه سیب‌زمینی، گونه‌ای شب‌بو 

و کلزا به اضافه چند تخم‌ کرم میوه و مخمر هستند که تمام آنها توسط محققان 

دانشگاه Chongqing برای رفتن به ماه آماده شده‌اند. همین دانه‌های اندک 

در کره ماه اکوسیستم کوچکی را ایجاد می‌کنند که با توجه به گیاهانی که 

در آنجا رشد می‌دهند، اکسیژن و موادغذایی لازم برای زنده‌ماندن کرم‌های 

میوه را فراهم می‌کنند. 

مشکلات دست و پاگیر در ماه

به‌گزارش wired، درحالی که در دهه 1970 میلادی کاوشگر شوروی 

 Chang’E-3 و فضاپیمای دارای سرنشین ناسا و به تازگی ماه‌پیمای

ماموریت‌هایی را در کره ماه انجام داده‌اند، اما ماموریت ماه‌پیمای چینی 

Chang’E-4 چیز دیگری است و هیچ‌کدام از آنها ماموریت کاشت 
گیاهان را روی سطح ماه نداشتند. محققان پیش از اینکه نسبت به این 

ماموریت خطیر اقدام کنند، آزمایش‌هایی را روی زمین در وضعیت‌های 

شبیه‌سازی‌شده با محیط ماه انجام دادند و حتی با تلاش‌هایی که انجام 

دادند، موفق شدند در ایستگاه بین‌المللی فضایی، جلبک و قارچ را تا 500 

روز زنده نگه دارند. نخستین دانه‌های گیاهی اولین‌بار در سال 1982 با 

فضاپیمای سالیوت هفت به فضا فرستاده شد اما رشد گیاهان در کره ماه 

حتی در محفظه‌های دربسته کار متفاوتی است. در ایستگاه بین‌المللی 

فضایی هیچ جاذبه‌ای وجود ندارد. بدون وجود جریان همرفتی گرانشی، 

ترکیب با هوا در یک محیط دربسته کار دشواری است و آبرسانی و مدیریت 

این شرایط را دشوار می‌کند. اما در کره ماه مقداری جاذبه یافت می‌شود 

یعنی یک‌ششم جاذبه زمین که وضعیت را کمی بهتر می‌کند. علاوه بر این، 

تشعشعات خورشیدی معضل دیگری است که در ماه وجود دارد. کره‌ ماه 

ذرات تشعشعات بالایی را دریافت می‌کند که میزان آن حتی از محل استقرار 

ایستگاه بین‌المللی فضایی هم بالاتر است. محفظه دربسته‌ای که دانه‌ها 

در آن قرار می‌گیرد تا حد امکان از دانه‌ها محافظت می‌کند. همچنین در 

کره ماه نوسانات دمایی بسیار شدید 200 تا 300 درجه سانتی‌گرادی بین 

روز و شب آن و بین مناطقی حاکم است که درمعرض نور خورشید یا سایه 

آن قرار می‌گیرند. در این محفظه، مکانیسمی وجود دارد که دمای مورد‌نیاز 

دانه‌ها را بین 20 تا 30 درجه نگه می‌دارد و مانع از کاهش یا افزایش شدید 

دمای داخلی می‌شود. در واقع، سیستم کنترل حرارت این محفظه به برخی 

منابع حرارتی رادیوایزوتوپیک وابسته است. 

مساله دیگر اینجاست که مناطق تاریک کره ماه که به Mare معروفند، حاوی 

ترکیبات مغذی معدنی مانند بازالت هستند که بسیار مطلوب گیاهان است 

و در این نواحی تاریک به خوبی می‌توانند رشد کنند. خاک‌های بازالتی 

مانند آنچه در نزدیکی آتشفشان‌ها در کره زمین وجود دارد، بخش زیادی 

از زمین‌های کشاورزی را تشکیل می‌دهند اما بازالت، آب را جذب نکرده 

و در خود نگه نمی‌دارد.  

شرایط انتخاب گیاهان

به دلیل شرایط خاص جوی و تفاوت دمایی بسیار خاص در کره ماه، 

گونه‌های گیاهی که برای این آزمایش انتخاب شده‌اند، مقاومت‌ بالایی 

در برابر دماهای بالا و پایین دارند اما با تمام این اوصاف، برای زنده ماندن 

به نور خورشید نیاز دارند. محفظه‌هایی که دانه‌ها در آن قرار می‌گیرند، از 

آلیاژ آلومینیوم ساخته شده اما نور از طریق لوله‌ای که در قسمت بالای 

شیشه محفظه تعبیه شده، به داخل آن هدایت می‌شود. برای تامین آب 

مورد‌نیاز دانه‌ها هم، ماه‌پیما حدود 18 میلی‌لیتر آب با خود حمل کرده 

است و به محض این‌که روی سطح خاک ریخته می‌شود، پمپ تعبیه شده 

در آن آب را به سمت دانه‌ها پمپاژ می‌کند. مکانیسم این پمپ مانند سرنگ 

عمل کرده و آب را به مقدار کم برای دانه‌ها آزاد می‌کند. هدف از ایجاد این 

سیستم،  برقراری فرآیند مناسب فتوسنتز و تنفس برای دانه‌هاست. محققان 

هنوز به درستی نمی‌دانند آیا کرم‌های میوه در چنین فضایی سر از تخم 

درمی‌آورند یا نه اما آنها اکسیژن مورد‌نیاز برای تنفس را از طریق فتوسنتز 

دانه‌ها به‌دست می‌آورند و مشکل اینجاست اگر این آزمایش برای مدتی 

طولانی در شب‌های ماه انجام شوند، فتوسنتز رخ نخواهد داد و این به 

معنای نابودی کرم‌های میوه است. 

این آزمایش‌ها شاید نمونه کوچکی باشد تا دانشمندان از این طریق بتوانند 

روی امکان تولید موادغذایی موردنیاز انسان‌ها مطالعاتی انجام دهند. به 

عنوان مثال، سیب‌زمینی یکی از منابع اصلی غذایی بشر به شمار می‌رود که 

حتی رشد دانه‌های آن در ماه می‌تواند این نوید را به دانشمندان بدهد که 

اگر زمانی شرایط برای حیات بشر در کره ماه فراهم شود، حداقل می‌توانند 

از این ماده غذایی برای زنده ماندن تغذیه کنند. دانه‌های گونه‌ای از شب‌بو 

هم ساختار ساده‌ و چرخه رشد کوتاهی دارند و حتی در شرایطی با جاذبه 

کم هم، امکان رشد دارند به طوری که حتی در ایستگاه بین‌المللی فضایی 

هم رشد می‌کنند. 
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نکته

در زمستان برف و کولاک خبر نمی‌کند، پس اگر قصد سفر در این فصل 

دارید، برای هر اتفاقی آماده باشید و خود را مجهز کنید. همراه‌داشتن 

تجهیزات زمستانی مهم‌ترین شرطی است که زیاد درباره آن شنیده‌اید. 

یکی از نکات مهم، همراه داشتن نقشه مسیری است که قصد سفر به 

آن را دارید. در آن تمام مسیرهای فرعی و اصلی را شناسایی و در طول 

مسیر هم آن را کنترل کنید تا راه را اشتباه نروید. گاهی برخی مسیرها در 

مواقع اضطراری کمک‌کننده هستند و می‌توانند شما را سریع‌تر به مقصد 

برسانند. علاوه بر این، در زمستان به دلیل بارش برف و کولاکی که ممکن 

است هر لحظه شما را غافلگیر کند، در کوله‌بار سفرتان همیشه خشکبار 

و خرما همراه داشته باشید. خیلی وقت‌ها ممکن است ساعت‌ها در برف 

گیر‌ بیفتید و غذایی برای خوردن نداشته باشید. استفاده از این مواد 

انرژی شما را تا چند ساعت حفظ می‌کند تا نیروهای کمکی از راه برسند. 

گل‌کاری در ماه


